SMAESSME3

BACCALAUREAT GENERAL

SESSION 2008

MATHEMATIQUES

rée‘de l'épreuve : 3 heures.

Coefficient : 7

Ce sujet comporte 6 pages numérotées de 1 a 6.

Du papier millimémré est mis & la disposition des candidats. (1 feuille)

L utilisation d'une calculatrice est autorisée.

Le sujet est composé de QUATRE exercices indépendants.
Le candidat doit traiter tous les exercices.

Le candidat est invité a faire figurer sur la copie toute trace de recherche,
méme incomplete ou non fructueuse, qu’il aura développée. Il est rappelé que
la qualité de la rédaction, la clarté et la précision des raisonnements
entreront pour une part importante dans I'appréciation des copies.
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Exercice 1 (4 points)
(Commun a tous les candidats)
Soit f une fonction définie et dérivable

surR .
4
On a tracé ci-contre sa courbe représentative
(C) dans un repere orthonormal. 3
- . . 2 B
On note f' la fonction dérivée de la
fonction f suriR. /
el
i
. T (C)
Les points A (=1; 0) et B (0 ; 2) A |
appartiennent a la courbe (C). o = O 1 2 3 4 5
Il
=1
La courbe (C ) admet en B une tangente /
. =D
paralléle a I’axe des abscisses. / <
La fonction f est croissante sur / =3
Pintervalle -0 ; 0]. | .
f ==
La fonction f est décroissante et strictement / c
=J
positive sur 'intervalle[0 ; + o] . /

Pour chaque question, une et une seule des trois propositions est exacte.

Le candidat indique sur la copie le numéro de la question et la lettre correspondant a la réponse
choisie.

Aucune justification n’est demandée. Une réponse exacte rapporte I point ; une réponse fausse enléve
0,5 point ; I'absence de réponse donne 0 point. Si le total est négatif. la note est ramenée ¢ 0.

Question 1 :
Une des trois courbes ci-dessous représente graphiquement la fonction 7',
Déterminer laquelle.

N T ] /

Réponse A Réponse B Réponse C

o /
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Question 2 :

Une des trois courbes ci-dessous représente graphiquement une primitive de la fonction f surR
Déterminer laquelle.
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Réponse A Répeonse B Réponse C

Question 3 :

On désigne par In la fonction logarithme népérien. Soit g la fonction définie par g (x)=In [ f(x)]

Un des trois intervalles ci-dessous est I’ensemble de définition de la fonction g .
Déterminer lequel.

J0: +oo] -1+ [-1; +oof
Réponse A Réponse B Réponse C
Question 4 :

g" est la fonction dérivée de la fonction g définie par g(x)= ln[f(x)] :
Déterminer laquelle de ces affirmations est vraie.

g'(l)xg'(2)>0 g'(l)xg'(2)=0 g‘(l)xg'(2)<0
Réponse A Réponse B Réponse C
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Exercice 2 (5 points)
(Pour les candidats avant suivi I'enseignement de spécialité)

Dans le cadre de la restructuration de son entreprise, afin de garantir la stabilité du nombre d’emplois,
le directeur souhaite qu'a long terme plus de 82 % de ses employés ne travaillent que le matin.

Pour cela, il décide que désormais :

e 20 % des employés travaillant le matin une semaine donnée travaillent I’aprés-midi la semaine
sulvante.

* 5% des employés travaillant I’aprés-midi une semaine donnée travaillent aussi Iapres-midi la
semaine suivante.
On note :
A« L’employé travaille le matin »
B : « I’employé¢ travaille I’aprés-midi »

1. a. Représenter la situation par un graphe probabiliste de sommets A et B.
b. Ecrire la matrice de transition M de ce graphe en respectant 1’ordre alphabétique des
sommets.

2. La semaine notée 0, semaine de la décision, 60 % des employés travaillent le matin et les autres
I’aprés-midi.
a. Donner la matrice ligne notée P, décrivant I’état initial des employés dans cette entreprise.

b. Calculer la probabilité qu’un employé travaille le matin lors de la semaine 2, deuxiéme
semaine apres la prise de décision.

3. Soit P= (x y) I’état probabiliste stable.

a. Démontrer que x et y vérifient I’égalité : x =0,8x+0,95y.
b. Déterminerx ety .
¢. Le souhait du directeur de cette entreprise est-il réalisable ? Justifier la réponse.

4. On admet qu'un an apres cette décision la probabilité qu’un employé travaille le matin est ¢gale
a 33 On choisit alors quatre employés au hasard. Le grand nombre d’employés de I’entreprise

permet d’assimiler ces choix a des tirages successifs indépendants avec remise.
Déterminer la probabilité qu’au moins un des quatre employés travaille I’apres-midi et donner sa
valeur décimale arrondie au milliéme.
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Exercice 3 (5 points)
(Commun a tous les candidats)

Le tableau suivant donne I’évolution du montant des exportations de biens et services de la Chine,
exprimé en milliards de dollars constants, sur la période 2000-2005.

Année 2000 2001 2002 2003 2004 2005
Rang de I'année x, 1 2 3 4 5 6
Montant des exportations
TRt 6CS EXpOrtations en 280 299 365 485 656 837
milliards de dollars constants y,
Source : La banque Mondiale.
1. Le nuage de points M, ( N y,) est représent¢ ci-dessous dans un repére orthogonal.
y|
800+
7007
6007
5007
4007
+
3007 . +
2007
1001
0 1 2 3 5 X
Un ajustement affine semble-t-il adapté ? Justifier.
2. On pose, pour i variant de 1 a 6, z;=Iny,.
a. Recopier et compléter le tableau suivant avec les valeurs de z, arrondies au centiéme :
X, 1 2 4 6
z, =Iny, 5,90
b. On décide d’envisager un ajustement affine de la série ( )z ,) pour i variant de 1 a 6.

Déterminer une équation de la droite d’ajustement de z =
carrés. Les coefficients seront arrondis au millieme.

¢. En déduire une relation entre y et x de la forme y=Ae™

milliéme.

SMAESSME3

Iny en x obtenue par la méthode des moindres

, A étant arrondi a I’unité et B au
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Dans la question suivante, loute trace de recherche méme incompléie ou d’initiative méme non
Jructueuse sera prise en compte dans [’évaluation.

3. On admet que cet ajustement reste fiable a moyen terme, avec 4 = 198 et B = 0,233.

a. Estimer, par lc calcul, le montant des exportations de biens et services de la Chine pour 'année
2008 arrondi au milliard de dollars constants.

b. Selon ce modele, peut-on affirmer que le pourcentage d’augmentation des exportations de biens et
services de la Chine entre les années 2000 et 2008 scra supérieur a 450 % ? Justifier votre réponse.

Exercice 4 (6 points)

(Commun a tous les candidats)

On désigne par / la fonction définie sur Iintervalle [O ; +oo[ par :

5x—=5

7=

On nomme (C) sa représentation graphique dans le plan ( P ) muni d'un repére orthonormal

(O L, }) d’unité graphique 2 cm.

1. Calculer f(O).

2. a. Vérifier que, pour tout nombre réel x de 'intervalle |0 ; +oof, f(x)=—%.

b. En déduire la limite de la fonction f* en +w. Interpréter graphiquement ce résultat.

o8]

. Onnote ' la fonction dérivée de la fonction f .

. . -5x+10
a. Démontrer que pour tout nombre réel x positif : f '(x) =

X

e
b. Etudier le signe de la fonction .

c. Dresser le tableau de variation de la fonction £ .

4. Représenter graphiquement la courbe (C) dans le plan (P).

i

- Onnote /7 la fonction définie sur I'intervalle [0 ; +oo par: F(x)=—5xe .

a. Démontrer que la fonction F est une primitive de la fonction f sur I’intervalle [O D+ m[.

b. On considére I"aire 4, exprimée en cm®, du domaine plan limité par la courbe (C), Paxe des
abscisses et les droites d’équations respectives x = | et x = 4.
Hachurer ce domaine sur le graphique précédent.

Calculer la valeur exacte de 4, puis en donner une valeur approchée a 107 pres par défaut.

SMAESSME3 Page 6/6



